

«ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

АВТОРЫ:

КОЗЫРЕВА АЛЛА ВЯЧЕСЛАВОВНА

СУХОРУКОВА АННА АНДРЕЕВНА

КАЛУЦКИХ ИВАН ДМИТРИЕВИЧ

СЕРОВ МАКСИМ ВАСИЛЬЕВИЧ



ИВАН КАЛУЦКИХ

(Г. ЖЕЛЕЗНОГОРСК)

ДВА МОИХ ПРАДЕЦА

Мой прадед, Стреляев Алексей Иванович, русский, родился 17 марта 1921 года в селе Дерюгино Дмитриевского района Курской области. Рос в семье кузнеца Ивана Филипповича и Агриппины Терентьевны. Всего у Стреляевых было три сына: Алексей, Григорий и Константин. Все они воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Средний брат Григорий был награжден медалью «За боевые заслуги», подвиг совершил 15 октября 1943 года. Участвовал в обороне Ленинграда, где и погиб.

В школе Алексей Иванович учился хорошо, учение давалось ему легко. Стал членом ВЛКСМ. В ряды РККА был призван 20 марта 1943 года. Место призыва: Дмитриевский РВК, Курская область, Дмитриевский район.

Стреляев Алексей Иванович имел звание гвардии младшего сержанта. Служил в 567-ом гвардейском минометном полку 104-й гвардейской ордена Кутузова II степени стрелковой дивизии. Сражался героически, совершая подвиги.

Выписка из приказа 567-го гвардейского минометного полка: «наградить медалью «За боевые заслуги» гв. младшего сержанта Стреляева Алексея Ивановича за то, что в бою 10 апреля 1945 года под огнем противника, работая заряжающим, он своевременно заряжал свой миномет, чем обеспечил бесперебойное ведение огня. В бою 13 апреля 1945 года, благодаря своевременной и точной наводке миномета, уничтожил 2 огневые точки и до взвода пехоты противника».



Освобождая Родину от фашистских захватчиков, Алексей Иванович дошел с боями до Болгарии. Имел ранения.

13 мая 1946 года награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

6 апреля 1985 года Стреляеву Алексею Ивановичу вручен орден Отечественной войны II степени.



После войны Стреляев Алексей Иванович женился на Маликовой Феоне Акимовне. Во время войны она работала на железной дороге, помогая фронту. Вырастили двух сыновей и четырех дочерей.

Алексей Иванович трудился на сахарном заводе в родном селе. Прожил достойную жизнь. Умер 30 апреля 2005 года.



Мой прадед, Сигаёв Владимир Стефанович, русский, родился 11 мая 1922 года в селе Сафоновка Кореневского района Курской области. В семье было четверо детей: сыновья Павел и Владимир, дочери Вера и Лидия. Мать Степанида Ермолаевна умерла рано, когда младшей, Лидии, было семь лет, поэтому детей воспитывал отец Стефан Павлович. Он был уважаемым человеком, шил сапоги односельчанам.

Владимир окончил семь классов школы на «отлично», стал членом ВЛКСМ. Работал счетоводом. В сентябре 1941 года вместе с братом ушел на фронт. Владимир был связистом, а Павел обеспечивал фронт провiantом и боеприпасами.



Место призыва: Кореневский РВК, Курская область, Кореневский район.

Сигаёв Владимир Стефанович имел звание сержанта. Служил в 948-ом отдельном батальоне связи 102-го стрелкового корпуса. Был командиром отделения телеграфно-кабельной роты. Награжден орденом Красной Звезды.

Выписка из приказа 102-го стрелкового корпуса от 22 сентября 1944 года: «Тов. Сигаёв В.С. дисциплинирован и исполнитель. Работая командиром отделения, к своим обязанностям относится честно и добросовестно. Несмотря на трудности боевой подготовки: постоянный артиллерийско-минометный, а иногда даже ружейно-пулеметный огонь противника и бомбежки с воздуха, он, не щадя своей жизни, со своими отделениями всегда точно и в срок выполняет задания по наведению линий связи. В боях на западном берегу реки Висла по расширению плацдарма и уничтожению окруженной группировки противника ему самостоятельно приходилось наводить и обслуживать направление связи к 117-й отдельной дивизии. При этом, несмотря на частые порывы линии, которые устранялись без промедления, связь работала устойчиво и бесперебойно. Тов. Сигаёв более 2-х лет находится в действующей артиллерии на фронтах Великой Отечественной войны и имеет два ранения».

9 мая 1945 года Сигаёв Владимир Стефанович награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»; 9 июня 1945 года – медалью «За освобождение Праги».



После войны Владимир Стефанович вернулся в родное село, женился на односельчанке Вере. Сначала работал главным бухгалтером в колхозе имени Чапаева, потом – председателем сельского совета. Люди уважали Владимира Стефановича, шли к нему за советом, просили о помощи. Владимир Стефанович прожил достойную жизнь. Умер 24 июля 1996 года.



МАКСИМ СЕРОВ

(Г. ЧИТА)

ОН ВЫНЕС ТОВАРИЩА С ПОЛЯ БОЯ

Серов Василий Иванович родился 25 июля 1914 года в поселке Черняево Амурской области. Получил начальное образование, затем успешно окончил Школу фабрично-заводского ученичества. В возрасте 18 лет был призван на срочную службу, демобилизован в звании сержанта.

Позже Василий Иванович со своей семьей переехал на остров Сахалин. Когда началась Великая Отечественная война, был призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА). Службу проходил в рядах связистов пункта управления. Принимал непосредственное участие в Южно-Сахалинской операции по разгрому милитаристской Японии.

Мой дедушка совершил настоящий подвиг. Во время одного из тяжелых боев он вместе со своим сослуживцем Петром Отрадовым осуществлял ремонт поврежденной линии связи. Внезапно начался артиллерийский обстрел, и Петру после взрыва одного из снарядов оторвало ногу. Мой дедушка вынес своего товарища с поля боя, тем самым спас его от неминуемой гибели.

После окончания войны Серов Василий Иванович был награжден медалью «За победу над Японией». В 1948 году он демобилизовался и приехал в город Благовещенск. Работал на Центральном телеграфе мастером по ремонту телеграфной аппаратуры. Женился Василий Иванович на моей бабушке Грязновой Прасковье Ефремовне. Семья была многодетной, вместе с женой воспитали и вырастили двух дочерей и трех сыновей.



По воспоминаниям моего отца, дедушка был добрым, отзывчивым и веселым человеком. Многие умел, и его по праву можно было назвать мастером на все руки. Знания передавал своим детям, сумел привить им лучшие человеческие качества.

Василий Иванович много работал, чтобы обеспечить семью. Занимался рационализаторской и изобретательской деятельностью. В 1974 году вышел на заслуженный отдых. В 1985 году был награжден орденом Великой Отечественной войны II степени.

Серов Василий Иванович скончался 10 февраля 1994 года. В нашей семье хранят память о нем. 9 мая, в День Победы, мы с его портретом участвуем в шествии Бессмертного полка.





Случилось это восемьдесят лет тому назад. Тогда моей бабушке было всего три года. От нее-то я и узнала эту историю. А ей рассказала ее мама, моя прабабушка, Марфа Лукинична. Она и ее муж, Кривоногов Данил Иванович, жили тогда в кубанской станице.

Данил был высокий, широкоплечий, сильный, с голубыми глазами и волнистым русым чубом. Марфа роста была небольшого, шустрая и работящая. У нее было круглое лицо и длинная черная коса.

Они жили – не тужили. Дом построили на подворье. Работали

в колхозе, растили троих детей. Но началась война. 22 июня 1941 года немцы ворвались на русскую землю.

Все мужчины станицы поднялись на защиту Родины. Вместе с двумя братьями отправился на фронт и Данил Иванович.

Немецкие самолеты зловеще гудели над головой и сбрасывали бомбы. Вражеские танки наступали. Всюду разрывались снаряды. Свистели пули. В такой обстановке мой прадед таскал катушку с проводом и налаживал связь, если случался обрыв. Без связи на фронте нельзя. Не узнаешь, как далеко продвинулся враг, с какой стороны его ждать. Не получишь приказ советского командования. Не сообщишь важную информацию.

Советские воины храбро сражались. Трудно им приходилось. В начале войны враг был очень силен. Бои шли один за другим.

Красноармеец, воевавший вместе с Данилом Ивановичем, очень боялся погибнуть и замыслил сбежать, в общем, дезертировать. Вечером стал он звать с собой Данила Ивановича, ведь они из одной станицы, вдвоем легче добраться до дома.



Мой прадед сурово ему ответил: «У меня трое детей! Не хочу, чтобы все в них пальцами тыкали, а меня трусом звали. Я буду бить врага, пока сил хватит».

А утром – бой. Жестокий и кровавый! Снова обрыв связи, приказ: «Наладить любой ценой!» Под вражеским пулеметным огнем Данил Иванович бросился выполнять приказ. Нашел повреждение, соединил провода и навечно остался лежать там... До Победы было еще очень далеко.

Дезертиру удалось вернуться домой. Тогда в станице хозяйничали немцы. Тайком он пришел к Марфе Лукиничне и обо всем рассказал.

Позже Марфе Лукиничне пришло извещение о том, что ее муж пропал без вести. Но она ждала его всю жизнь.

Многие советские солдаты, погибшие на поле боя, считаются пропавшими без вести. Каждый из них отдал свою жизнь за Родину. Понсковики ведут раскопки, находят останки воинов, но их имена часто установить не удается.

Где погиб Данил Иванович – неизвестно. Мой род гордится им и хранит память о нем – история передается от детей к внукам, правнукам и праправнукам.



Кривоногов Евтропий Иванович (родился 16 марта 1912 года), родной брат моего прадеда Данила Ивановича, прошел всю войну. В 1933 году Евтропий приехал в станицу Ново-Титаровскую Краснодарского края с Урала по переселению, работал трактористом. Выучился на водителя. Во время войны был командиром первого отделения телефонного подслушивания группы ближней разведки средствами связи. 2 июля 1944 года под интенсивным артиллерийским обстрелом, несмотря на грозящую опасность погибнуть от разрывающихся снарядов, старший сержант Кривоногов выполз из укрытия, разминировал провод в минном поле и исправил усы станции подслушивания, чем обеспечил



Рослякова Анна Ананьевна родилась в 1916 году в крестьянской семье в селе Шекмани Тамбовской области. Отец Ананий Григорьевич принимал участие в Первой мировой войне (в каком полку – неизвестно). Семья занималась земледелием, но хлеба своего часто не хватало.

В семье было восемь детей: Мария, Петр, Наталия, Дмитрий, Иван, Анастасия, Анна и Александра.

С началом Великой Отечественной войны Анна записалась добровольцем в медицинскую службу. Брат Иван пропал без вести, Дмитрий погиб в боях на Орловско-Курской дуге в 1943 году.

Рослякова Анна Ананьевна дошла до Берлина медицинской сестрой, где расписалась на стенах Рейхстага. Всю свою жизнь она посвятила заботе о больных людях.

